
zorii şi autorii noştri — vrînd nevrînd — 
îmi apaT la rîndul lor nişte pionieri ai 
radioteleviziunii... 

Sub aceste coordonate am socotit cà 
trebuie privită şi judecată cea dintîi p'.esă 
transmisa la televiziune : Seara luminoasà 
de Noe Smirnov. 

Textul judecat, dincoace şi în afara 
„mirei", e^te o onestă piesă într-un act, 
eu un pronunţat caracter festiv (Festiva-
lul Mondial al Tineretului de la Moscova). 
Subiectul purtat de citeva personaje ne 
demonstrează dorinţa de place, ds prietenie 
a unor tineri din Germana occidentalà. 
Un tînăr artist ipopular, Paul Ek, e rănit 
într-un accident dubios şi e internat la 
spital în preajma plecării sale la Moscova. 
Medicul spitalului este presat de poliţie 
să-i prelungească dumata spitallzării pentm 
a-1 împiedica să participe la întîlnirea ti-
nerilor din lumea intreagă. Intelectual 
cinstit, după o ^curtă ezitare, doctorul re.3-
pinge propunerea şi tinerii — actorul şi 
logodnica lui — îşi vor urina calea ho-
tărită de dînşii... Puţin déclarâtivà, com-
pusă din multe replici oare reafirmă farà 
rezonanţe deosebite, adevăruTi îndeobşte 
cunoscute, piesia nu are un tem,po dra-
matic şi nici o broderie de replici care 
să-i împlinească (şi suplinească) monoto-
nia situaţiilor. (N-am înţeles prea bine de 
ce toemai această piesă a fost aleasă pen
tru a deschide „stagiune'a " la televiziune 
şi, se pare, nici piesa nu a fost scrisă 
spécial în acestt scop. Poate că semnifica-
ţia oalendaristică a precumpănit „atuul" 
experimentului...) 

Intre film şi teatru, spectacolul a fost 
mai mult un act... de curaj. S-a insistât 
mai eu seamă asupra prim-planurilor, ac-

în ampla frescă epică a lui Petru Du-
mitriu, „Salata" ocupă un loc central, 
luminînd (şi prin faptul că ea stă la 
înoeputul drumului eroilor „Cronicii") ac-
ţiunea ulterioară. 

O bijuterie a genului epic, încrustată 
în aqua forte, „Salata" surprimde lumea 
militară a unei garnizoane provinciale în 
anii de după primul razboi mondial. „Ope-

torii fiind prezentaţi „din faţă", „din pro
fil" si „trois-quarts ", în atitudini de „po-
zianţi" la fotograf. Ritmul spectacolului a 
fost lent, repliciile scurgîndu-se alêne, pen
tru a se insista parcă asupra slăbiciunilor 
din text, în loc ca ele să fie estompa te 
prin abilităţi regizorale. 

Nu s-ar putea spune că cei care au 
vizionat acest prim sipectacol sînt lămuriţi 
asupra caracteristicilor si specificului tea-
trului la televiziune. Insă, spra deosebire 
de spectacolele retransmise din sali de spec-
tacole, la Seara luminoasă am avut întot-
deauna în faţă pe eroul care rostea replici, 
iair imaginea mergea în pas eu textul (la 
retransmisii, faptele se întîmplau ades in
vers), eu o acusticâ mulţumitoare. Deo-
camdată atît ! Iniţiaţii ar putea aprecia în 
plus munca deosebită, eu dificile implicaţii 
tehnioe, a regizoarei Georgeta Tomescu. 

Actorii nu au depăşit un cadru coreot — 
mediu, ou unele tente convenţionale, vă-
dite mai aies la Jean Lorin, eu un deb t 
uşor declamatoriu-oînitat, la Damian Crîş-
maru. Mai uşor, mai „cinematografk " 
(nu sîntem £n măsură să folosim cuvîntul 
„televizionistic") au jucat Elisabeta Raicu 
si Gh. Andreescu. DestuI de fais, copilul 
Dănuţ Văcărescu. Cadrul scenografic a 
apărut incert, evoluînd între un birou si 
o baie. 

Poate ne-am sdmţit oarecum dezamăgiţi 
dupa această prima emisiune teatrală ; ne 
aşteptam ca ea să supună... cronicarul la 
implicaţii si eforturi mai mari. Se întrevăd 
în televiziune iposibilhăţi spectacologice 
mari. Exista, la dispozitia acestei instituţii, 
tineri regizori îndrăzneţi, scenografi plini 
de fantezie. Ii aşteptăm la lucru. 

raţia" de dezvăluire a eroilor nu se face pe 
linia incisivităţii satiorice, tip Bacalbaşa-
Brăescu, nlci pe planul sentimental, ci 
surprinzînd rădăcinile sociale aie eroilor. 
Cronicarii literari şi-au spus la timpul lor 
opiniile oritice eu privire la „Cronica de 
fam'iie", pe drept socotită o pagina în" 
semnată în istoria dezvoltării prozei actuale 
romîneşti. 

De la roman la teatrul radiofonic 
Teatru la miefofon t Salata de Petfu Dutnitriu 
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Balzacian în concepţie, Petru Dumitriu 
a urmărit întregul arbore al familiilor Vor-
voreanu-Lascari, închinînd pe rînd, aproa-
pe fiecărui'a din membrii acestei famiiii, 
pagini sclipitoare de revalatoare semnifi-
caţie. Avem cîteodatà viziunea unei capele 
întunecate pe ai cărei pereţi sînt înşrrate 
frescele unei familii de ctitori. Un proiector 
surprinde pentru o clipă chipul unuia din-
tre ei, 4 într-o ipostază caracteiristică... 

Nu este în intenţia noastră a réaminti 
adevăruri déjà spuse eu privlre la măies-
tria prozei lui Petru Dumitriu. 

Am ascultat, în faţa apara<tului de ra
dio, dramat.Jzarea (prima dintr-un oiclu) 
a umui moment din destinul eroilor „Cro-
nicii de familie". 

Căpitanul Dumitriu, datorită unor reţele 
ticluite în saloanele Vorvoreanu, este „arun-
cat" comandant al unei companii de gră-
niceri... Datorită armon'ei sufleteşti eu so-
ţia sa, căpitanul e gâta să trăiască mul-
ţumit, resemnat, în micul său univers in-
tim. Un atac dat de un grup de eomitagii 
bulgari decianseazà drama. Drept repre-
salii, căpitanului i se ordonă să împuşte, 
făcîndu-i „scăpaţi de sub escorta", un grup 
de ţărani bulgari. Conştiinţa căpitanului 
se opune acestei samavodnicii. Cu toate 
riscurile pentru cariera si familia sa, căpi-
tanul Dumitriu îşi face datoria de om. 

Nu m-a surprins intenţia dramatizării 
fragmentului. Pagin'.le de roman desfăşoară 
ele înseşi o piesă în muilte si mai aies 
diverse tablouri : comedïa hilară, salonardă, 
de la Vorvoreanoa ; drama cenuşie din ţi-
nutul de graniţâ ; observaţia lucidă a lumii 
militare. E, în embrion, o piesă eu dia-
logul scurt, nervos, întrerupt de abile si 
subt'ie indicaţii regizorale. Drumul de la 
epic la dramatic e uşurat în roman şi d2 
plastica individualizare verbalà a eroilor. 
Personajele purtau dinainte, dincoace de 
replica rostità la microfon, o pecete plas
tica, o caracterizare deplină. E lesne de 
inţeles de aceea că turnarea fragmentului 
«pic în forma sa rad'.ofonică s-a făcut rela-
tiv uşor, fără eforturi sezisabile. Uşoară, 
prezenţa ur.ui crainx (1-am fi dorit totuşi 
absent) a condus firul povest'rii... 

Sintem în seara unui bal dat de bătrinn 
doamnă Vorvoreanu. Pe un fond mai şters 
de voci, se impune dintr-o data piezenţa 
caracteristicà a artistei Lili Pqpovici, care 
a sugerat izbitor o matroană, somptuoasà 
şi acidă, turnînd cuvintele din vîrful bu-
zelor cu un „ss", ca un suerat. E poate 
pensonajul care a făcut cel mai pregnant 
legătuana între roman si realizarea radiofo-
nică. 

Mai chinuit, cu o ostentaţie oarecum 
pretenţioasă, Aurel Rogalski a sugerat doar 
partial silueta vetustă a generalului Lpsi-
lanti. 

Inexplioabil de şters, monoton, a fost 
cuplul soţilor Dumitriu — Matei Alexan-
dru şi Elena Seredia ; mai aies ultima a 
folosit exclamaţii convenţionale şi un dra-
matiism uzat. Matei Alexandru a găsit une-
ori — în scenele confruntării cu superio-
rii — accente de bărbăţie eroicà, o dem-
nitate calma, dar a jucat îndeosebi eu un 
calm placid, pe un ton blazat şi resemnat 
(care ni-1 amintea pe Chirică din Omul 
cu mirţoaga). 

Mai bine au fost dozate interpretările 
„negativilor" (totuşi cu un abuz de efecte 
vocale groase şi răguşite) : N. Meicu, Au
rel Ghiţescu, C. Brezeanu, Traian Dăn-
ceanu. 

Izbutit, o compoziţie omogenă, a fost 
gruipul ţăranilor bulgari, din care retinem 
vocile lui Mircea Constantinescu şi Mlhai 
Mereuţă. 

Deşi inegală, nu la nivelul unor reali-
zàri aTtistice anterioare, regia înceroatului 
C. Moruz'an a sugerat partial atmosfera 
prăfuită provincială, lumea colcăitoare a 
saloanelor, vestigiile unei feudal'.tăţi apuse 
în care îşi consuma drama un om cu o 
conştiinţă curată. 

Realizată sub semnul valorii romanului, 
această emisiune de teatru la m'.crofon 
ne-a emoţionat sincer, chiar dacă ne-a fă-
cut să dorim căutăTi mai adinci si o mai 
largă extindere a mijloacelor de expresie 
radiofonică. 

Al. POPOVICI 
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